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RCI DRENA IAPFC BONGOUANOU Amiée Scolai,e 1022-1013 -Rl'I 

DAC BLANC 
REGIONAL 
SESSION Avril 1023 FRANÇAIS ] Strie A -Cotfndcnl: 3 

sine. BCD-Codlkicnl : 2 
Dum:4h 

Ccttt·iprc11ve comportt trois (OJ) pogts 11un1lrotêt1 JIJ, ZIJ~ 3 J/3· 
Le candidat tralttra /'1111 dts trois (OJ) s11jcts sufronts : 

PREMIER SUJET : Rhumé du t.cxte argumentatif 
Quand la plnntte suffoque •.• 

En l'espace d"un siècle, la moitié-de la forêt u-opicalc a disparu. De nombreuses nuisanc.es 
accompagnent cette d4!-strut:tion : modification du climat mondial, Cro:sion ~ç:c.tltréc des sols, émission 
de gnz il effet de 5elT'C et pctte de la diversité gènéûque. Une richesse inestimable prut en fumée chaque 
~-Les forêts uopicales humides. qui ne couvrent que 6% à 7% de la surfact de la planète. abritent 
plus do la moitié des espèces vivantes sur tcm:, Les forêts primaires. c'est-à-dire jamais cultivées ou 
exploitées par l"homme. qui contiennent une flore et une faune uniques, sont mcruu:<!ts de disparition 1 
dans de nombreux p>ys. 
D'après l"Organisotion des Nations Unies pour l"olimenU\tion et l'agriculture (FAO). le rythme de ] 
destruction de la forêt tropiCllle dans le monde clait estimé, dans les années 1980, à un peu plus de 11 
millions d'hcctarcs par an. Ce T)'1hmc se serait accél~é après 1990 pour passer à plus de 15 millions 
d'hectaœs ... 

Le rythme de la déforestation es( partkuli~rement tlevé en Afrique Cl en Amérique du Sud. n!gjons qui 
~ticnncnt les deux plus imporlllnts massifs au monde, le bassin ,lu Congo pour la.premii:re. r Amazonie 
pour la seconde. Pour l'ensemble de l'Afrique. depuis le début des annèes 1990. cinq millions d'hectares 
de foréts auraient disparu chaque nn1u!e .. . Scul espoir, co Afrique. une grande partie du zones focilemcnt 
~iblcs a déjà étê exploitœ. Le rythme de déforcs1ation devrait dor.e se réduire. La situntion esl 
jugée plus grave cnAsic du Sud, où la forêt primaire pourrait entièrement displll'DitJc io moyen terme. 
Outre l'exploitl!tion du bois, la déforeste1ion a de multiples causes dont la transfonuation des fon!ts en 
zones agricoles. D"uprès la FAO, presque les dc11x tiers des forêts Mfrichées ces Jix dcmitrcs annècs 
ont i:tê transfonnées en petites ,~ploitations ogricoles.,A ti1rc d"eMmplc. lc re110uveUcme11t des 
plantations de cacao s'est fait, pendant de nombreuses unnées, en dëfricli.,nt de nouvelles zon.:s de forêt 
ttopicale. L"invcstisscmen1 était ainsi limité, et les nouvelles plnntalions béntliciœknt d"un sol fenile et 
d'une présente~ faible des maladies spéci6ques au cacaoyer. La rentabilité d'un tel procédé est 
devenue moins w:cessible, et les plo.ruations actuelles vieillissent. Peu à peu les pa)'Wls ont teCOIII'$ à 
des techniques plus sopbîstiquë.:s d'agrnforesterie. qui pcrmeucnt d'nssurcr une plus grnndc longévité 
aux plantationscxiS1antcs de cacaoyers. 
Auw, flfau croissant. rex1,lc>it.11ion ill~gale c1 hlllSSivcdu bois. D"apœs le Worhl Re55ourccs Institue 
(WRI), les deux tiers de la produc1ion mondiale de bols· se fetaicnt en loutc Ultgalité : entre SO% en 
Afrique centrale el 80% dans certaines régions ~u Btisil. Cette situation csi aisément explic8h)e. Les 
bois tropicaux wu l'ont l"objct de bien de convoitises cl les gouvernements n'ont pas les moyens de 
faire respecltt leur 16gislation con<:cmant leur exploitation. Les forëts sont victimes à la fois de l'ep~lil 
des soci~s d'exploiU\tion privt:Cs. et de lt pauvretê des populaûons riveraines, qui ont besoin de bols de 
chauffe et de nouvelles surfaces à cultiver. E.l les pays du G8. qui imponcnt plis des trois quarts ,les 
plOduits forestiers. n'ont pllS pris de dispositions législatives prévoyant la saisie d'imponaûons illêgales. 
Pourtant. les gouvcrmmcnts locaux alnsj que la co111munau1é intcmalionale se doivent de réai;ir face à 
une siluation plus qUc pr~upantc. Eli dehors des·dommages cn,·ùonncmcn:aux lrr6versibles, les 
revenus actuels von1 se raréfier. La destruction à 11rande vitesse du patrimoine nannl forestier n'est pas 
une solution viable .•. 
L'exploitaûons'est focali~ sur les espèces les plus rares. Or. en Afrique. seuls deux ou nois arbres à 
l'hecuu-e prêscmcnt un inl<\ret &:onomlquc suffisant pour justllici d"être coupés. transpmtcs et vendus. 
Pourtant, la constrtictic>n des routes et la manutention obligent à nbimcr ou à ~truire de nombreux 
1Ulmspourn'cncxploi1crqu' unscul. Â /?.. 



-
La solution passe-1-cllc par la protection des forêts? D'upnls la F/\0. 11.7% des forêts d'Afrique 0_nt 
acquis le statut de zones prot~go!:es. Malgré quelques beaux succès, le bilM reste mitigé. La protecuon de 
ces zones reste difficile,\ nssurer lorsque les populations riveraines n'en tirent pM profit. 
Cc concept issu du coloniulismc. où ln population est exclue des zones protégées. a montré ses limites. 
Quelque 350 millions de personnes dans le inonde vivent dans des forêts denses ou à leurs abords, el en 
d,'pcndent foncmcnl pour leur subsis1nncc. Il con.vient de les associer impérotlvemcnl à la protection des 
forètS. Ainsi ils deviendront les garants de leur pr~scrvation, c1 pcnncttront leur mise en ,•aleur 
raisonnée. 
Franr:t,i., PlOl'E, J.11. I. 'INTELLIGENT n• 1225-du JI AQût au 6 septembre 2003. pJ> -l~..J9 

1-0uc., ti•n• (0-lpoiou) 

1-ldcntifie.: le lhème développé dans le lel<IC. (1 point) 
2-Explique.: en contexte l'expression : « l,"appétil des sociétés d'exploitation privées» (1 point) 
3•0.!:crmincz la visée nrgumcntative del" autcur. (2 poinlS) 

II-Rf.<111nf (8 peint!) 
Ce telttc compte 718 mots. Résumez-le au ¼ de son volume avec une mMgc de tolc!ronce de plus ou 
moins Ill¾. 

ITI-Produt1ion ~ç.-itt (8points) 11 
François PLOYE o!Tinnc: « la"de.,truction é, grcmd~ vittn• du p<1trimolnt na/tlntl.forati,r n ·, s t pàs 
une solution viable. " Etaye:t cette offinnotlon de l'auteur 

PF.l/XlEl\tF. SUJET: COMMV.-TAIR.E CO~tl'OSt: 

Lan-moi que i• te purlt 
'\ T:ùs•\oi 
-.. Laisse-moi que je le ·parle 
; Monmori 
~ Toi qui n':is de labeur quc·de couridesjuponsdans lo citê._ 
5 Qui dAns l'anuc Jcs petits ma1ins • 
~ Retourne Ehon1i breJouîUc•à la maison 
l-Tais.-tol 
-<\ Lai.sse-moi que je te conseille 
!I Mon mari 
-t!Toi qui ne poss.:s le cloir de ton ttmps à te saoul<=! d~ le Faubourg 
'lt Et qui subis les quolibets des passants 

,n!:omme "' le sais 
~ Mon mari 
,11,Leœmps qui passe n'est pas notre allié . 
/\(Et 
'lb Nous avons le crédil à iRSClrire nooc honneur 
-\\-Dans le bréviaire doré du destin 

~ Djidjimandji 
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'I?> Demain 
~Quand tu trouveras la mon 
1A Mon mari • 
11C'c.st moi que le monde hypocrite 
~ Heureux de les cscnpades avilLssaJ1les 
'Ut Viendra accuser sans \'cigogne 

,rDjidjimandji 

~ Ttùs-1oi 
3,')l..nisse-moi que je le parle 
11,Mon mari 
)lMoi,jesuis la femme 
1bQui poncra plus,lc fardeau du n.-vers 
31Que quiconque aux sourires 1tvcrian1.S 
3lQui pense grandir fon 
~ Dans les cendn:$ de la.nuisance 

l,OjidJimandji 

l !' Quand on vll comme Ill vis . --
~Mon mari 

~n n'aw rtera aucun !ourler à nos enfants 
~ul ont besoin de fleurir avant notre inon 
7.)Pour 1a dignité et la mienne 

Mlilhurin Goli Bi IRJE. les - tit/uU de ma Nl1,.,/1ude {Recueil ino!dil) 
Foùu 1111 Mmffll!11/aire <'OmPQsé de et lait. Montnr.: d 'une pan lt comport~mem indig,it du marier. 
d'autre pari, l 'it1q11ihude m01lifesre de sa femme. 

TROISIEME SUJET: Dls1utatio1t Uttinirc 

Auleur du roman f 11,U,o, paiu en 2013, Catherine CUSSET alfumc A propos de la littéranuc : 
• Si la ,·bité doit la tiœr. et 11 'est JKU ,ria Jaure. Jt t:011çois la ll11éra111rt t»mm• J 'ënoncé de la "'""''··· 
1/noll U Il UI pas /a peine. 
En vous lnspininl, de! œuvrcs llm!raircs lues ou étudi~es. expliquez et discutez cette asscnion. 

1 , . ..... i_•~ 

. ..,. 
.., 
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3/3 

1 
1 



1 
l!CJ -RCI 

llAC llL\NC 
RECIONAL 

SESSION AvrU 201J 
HlSTOIRE-GEOGRAPHIE Stries Ad B •Cotffi<itDI : 3 

Siries C rt D-C.,dlid .. 1: 2 
Durée: 3h30 

C~tlt ,1prtui't '"'"'""''' dtu:c (01) paga nu1t1irotéa /12 et 211 

l'REMJERE PARTIE l: (06 points) 

U tandld,u ·•ltvrn 1rai1tr obligatoiré'J~III tl directtmt:nt sur 1·11 /tuUlt de copie, la dt.Il$ (01) exerticts 
propoJls ~" llisto/r, tt , 11 Céugraplri,. 

F.nrd~ J : IUS'fOIRE (OJ pis) 

Fais correspondre les évèncmcnl$d<l la li~Aâ le\11\'i d111es o~rrc,pondantcs de la liste B: 
Ü<mpl, 7-g. . 

Li.ne A 
1-Dootrinc T ruh1an 
2-Oislowion de rURSS 
l•L' llrri"i!e de Fidel Castro au pou,olr • 
+L·aJ"Jh& au pouvoir de Oorbatchc, • 

LbcoB 
a-2S décembre 1991;1' 
b-0S JIUO 1947 .\/ 
c-1 " janvier 1959 • 
d-12 mars I947-
e•l I mnr> l98SV 
r-26 juin 194Sv 

, S•Ctt.uion de l'ONU 
orsh:lll 

------- - --'---·-- --------~ 

E1trclte 2 : GEOGRAPIIIF. (Jpts) 

d 1 Ta,blcau de composition f"' àg,, c ll populalton • ricok sud-cotttnnc en 2005 en¾ - -AGE DELA POPULATION POURCEl\'TAGE i¾l 
19 o:1s et moins. 14 . 

1 

20 - 49 ~ns 29 
S0 - 59ans 18 

-- 39 __@g tl plus - ----- ~ . . - -Source: Mm1~ry of .Food. Agncuhure, l'ururrl & Fhhcr\cs (MIF'AFF): Exum,n Ju ('<Jillqw:; .,., . 

/'ogrlculturt d, ft1 C:ort ~ J11 ,-.,,J. Yol. S. Nol. 2006. pp. 2 

Coiwiac : 
coosuw WI diagramme circulaire par ige de 11 population egricole sud-cormu1c en 2005 en"•· 
~elle : 11yon J ) cm. 

1 DEUXIEME PARTIE 1 : 114 point,) 

u candld6J drvrtt troittr 06/lgatolrt1tut1l lt 111/et dt Olutrtatlo1t pn,posi tll Gd.>gtt1pl,lt, 
E•crdct 1 : (?Points) 

Sujd ~ LtS fonckmcnts nnture1' du d~vcloppcm<nt Je la Corêc du Sud. 

-



- u candidat traitera un (01) sujet parmi fts dtux (01) proposls en JJ/siolr~. 

E1crdcc 2 : Commcalalre de document (?points) 

« M'adresser à vous pour la dcmièro fois en qualilé de prl,ident de l'lfnion Soviétiqu.e,j'estime indispensable 
d'exprimer mon évnl11<1tion du chemin qui a été parcouru depuis 1985. ( .. . ) Le destin a vouJu qu'au moment ol) 
j'accédais aux plus hautes fonctions de l'F.tat, il était déjà clair que· le pays allait m~. Tout ici est en abondance : 
la terre. le pétrole. Je !Ja?- le charbon, les métaux prèdeux. d'autres' rich<sses naturelles, sans compter 
l'intelligence.et les talents q~e Dieu ne rwus ij pils comptt, et pour1ant nous vivons bien plu8 mal que daris les 
pays développes, nol!IS prenons roujours plus de retard par rapport il eux. La raison en. était déjà claire :

0

la société 
étouffait càns le ~~.e..ad01wis.1r:1.!!ûlc_çp{IUJ)ande. Condamné à servir-1 'idéologie et à porter le 
terrible fardeau de la militarisation à outmnce, elle était à la limiie du supportnblc. ( .... ) li n'étail plus possible 
de vivre ainsi. li fallait lout changer radicalement. ( ... )Aujourd'hui encore.je .suis pcnuadé de.la justesse 
bis1orique des reformes démocratiques cntam~ au printl!mps 1985. Le processus de renouvellement du pays et 
de changement radicaux druu la communauté mondiale s'es1 avt!n! be,iucoup plus ardu gu'on aurait pu le 
supposer, Néanmoins, ce quî a été fait doit ~Ire appn!cié è sa juste volcur ( ... ).Nous vivons dons un nouveau 
moodc : la ~ froide est finie( ... ). Je vous souhaite A 1ous 1ou1 le bien possible"· 

Source : Discows télévisè de M. Gorbatchev, 25 décembre 199 J in Histoirc-Gl!ographie Tle STMG, 2013, p23. 
Questions 

1) Dcgagtt l"idtt génf rale du document. 
2) Expliquez le: passage sulvan1 : « au moment où ,ïacco!dais aux plus hautes fonctions de l'Etat, il était clair 

que le pays allait mal. • 
l) Que pensez•vous de celle atrumation de J'ou1cur : « La guerre froidè est finie». 

f;iron:itt 2 : Sicutloa d'évalmtioa (7pointS) 
Toi éltvc de 1111 classe de Tenninale. en effecruant des recherches ,;ur lnlffllet, lu, télécharges un document 

intitulé kt.es c:nsu du. monde multipol•ire~ écrit en avril 2017. Dans ce document. l 'autrur, JA(;QUES Sapfrl, , 
atTume ceci :« li est aujourd"hui cloirquc l'érosion de l'hypcr puissance américaine a permis l"<!mergcnce d'un 
monde rnl11tipolaile. oe moade multlpolaùe que le Général De Gaulle appelait de tous 9CS va:ul<, Il est aussi clair 
que ÇdtC émergcnœ n'implique nullement que les État.HJnà alct11 perdu tow capaciré d' intervention mllll&lrc 

dans le monde •· 

Comip.. . 
I. Dis-de quoiil ,·og;1 dans celle s11u,;non. , . , , . . . , 
2. Explique le propo:s suivanl de ('auteur : 11 L érosion de I bypcr puissance amélidllne 111Crm1s I émeigr,nce 

d'LtD monde n,ultipolairc >/, 

3 Que ~s-tu de .la position de l'MJkur lor$11U'II iff,rme que « Nlli hwrgonœ n 'ùnpl/qw "". l/m11/ll lfW 
• tu /;Jats-l.Jnls aiurJ ,,,,. 101111 a,pacit, d '/,uerwnllon mil/ta/,-dans t, ,,,,,n,k,. Justifie ra rd_ponse. 

. . 
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BACBlANC ~ 

REGIONAL MATHEMATIQUES 

Session 2023 \.•------------.-1 

SERIED 

Cdf,: êpn•,nr: comptd~ trais P4fU ~ //9. 2/9 el 9/9 

L û.-,da J,,c.,JœJmkeut -,,Drisé, 

u ,:,qtdidlll dait,,,, mumrdtme lt!Uille da Jlll{licr ntilfimtfJré 

EXERCICE 112 points) 

C'1eff1dent : 4 

Durée: 4h00 

PolD' chaque affirmation, écris 5111' ta feuille de copie le numéro suivi de« Vrai>> si l'affinnation 

est ,Taie ou« F1u1 » si elle est fàussc. 

Aucuncj11$tification n'est demandic. 

N• Affirmations 

Oo donne a et n deux oombns entiers oaturels strictrrnc,,t positifs. 

a esi uœ racine n-iànc du nombre a•. 

Soit A et 8 deux l!vtnements d'une expérience altatoirc, 

2 La p,obabilit~ conditiOIIDClle de A wbfflt 8 se DOIC P(A/B) ou P.(A). 

3 L 'CIISelllblc de solutioas de l'inc!quation c"-i < O est l'intervalle J-oo; If 

. .11,..-11, Z ,11_,-11 . Z 

-4 Pour tout nomln réel 8, oa a: l , J + l ,. 1 
= 1 

EXERCICE 2 (l points) 

Pour chaçun dc::I tllOIICés du tableau ci-de5$0DJ, trois réponses A, 8 cr C sont proposhs dont 

une seule pame1 d'avoir l 'éoollû juste. &ris sur ta fcaille de copie, le umnuo de 1•~ 

iacompld suivi de J, lettR corrcspoad•ot i la bonne l'q)ODSC. 

,.. .. t.aonca 
. 

IUDRDleS 

Le nomln complexe (1 - 1)4 a pour 
A -J 

1 forme algébrique : 
B 0 

C 1 
. A -oo 

2 llm -./i+ï+x= - B +oo 
C 0 

Dus le plP complcrc muni d'1111 repàe 

orthoaonn6, oa donne les poinl E(-2+1) 
A le cm:lc: de CCDlnl E et de rayon 4. 

3 ctF(-4). D. lamMialric:edusiegment (EF). 
L'CIISCll!ble des poinrs M(r) tcb que: 

li+ 2 - il = lz + 41 est : C le cercle de diamètre {EFJ. 
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Si f est une fonction croissante et 
A / a pour limite +00 à gauche en 3. 

4 B / a pour .limite -oo à gauche en 3. · majorée sur )1; 3(, alors : 
C f admet une ,limite finie à aauche en 3. 

EXERCICE 3 (2 points) 
Soit/ la fonction définie par : 

{
V~ E }0; l[U )l;+ooL/{x) = .!.. 

lnz 
{(O) = O 

1) a) Démontre que/est continue en O. 

b) Etudie la dérivabilité de/en O. 

2) Détcnnine une primitive sur )1; +oo[ de la fonction g: 1-+ /~)' 

EXERCICE 4 (4 points) 

Dans une matemiu:, on admet qu'un accoucl!ement doune un garçon,, une fille ou des 
jwneain. Uu accouchcmi:nt donne dans 40¾ des cas 1U1 garçon et dans 45% des cas une fille. 
On admet que le sexe de l'enfant ne,e!épend pas des accouchements pr~œdcnts. . . 
Tu donneras les résullBIS avec quatte chiffres après la '1-irgule. 

1) On considère les trois premim accouchements fe la jomnée et on d~signc par X la 
variable aléatoire égale au nombre d'eafants possibles d_e ces Îrois accouçbemcnts. 

' 
a) Calcule la probabili~ pour _que les ikux p~mien accoucbemcnts donnent des filles 
et le troisième ùn garçon. 

b) Justifie que les valeurs prises par X sont : 3 ; 4 ; Set 6. 

c) Détermine la loi de probabilité de X. 

2) On SIJl!P05C à présent qu'il y an accoucbcments dans la journée. 

1) Justifie que la probabilit6 Pn d'avoir au moins un 11CCOuchcmcnt donnant des 
jmneaux CÀ : 1- (0,85)". 

b) Déienninc Je nombt" minimal n0 pour que P,. soit supéricwe ou épic à 0,95. 

EXl:RCICE 5 (5 polau) 

OncollSidm la fuoctioa/ définie iUI' R pu: f(:x) = ,c(l + e2-"). 

On note par (C) sa rq,réscnlatioo graphique dans le plan muni d'mi rcpm orthogonal (0, I, J) 

d'unité graphique 2 çm, 

1) Soit la fonction h. dêfinie sur R pu : h(,c) = (:x - 1)e2
""" - 1. 

· a)Justific que: '11:x e R,h'(,c) = (~ -;r]e2--i. 



o) Etudie le sens de variaûon de h sur R et dresse son tablean de variatio,i. 

(tu ne calculeras pas les limiics aux bornes de Ill) 

c) Justifie que : Vx E Il. h(x) ~ O. 

2) a) Calcule les limites de/ en - a:, et en +a:,. 
b) Justifie que (C) admet une branche parabolique de direction celle de la droite (OJ) en 

-a>. 

c) Justifie que ln droite (â) d'équation : y = x est asymptote à (C) c:n+o:,. 

d) Etudie les positions rehdivcs de (C) par rapport à (â). 

3) a)Juslific que : Vx E R./'(x) = - h(x). 

b) Déduis de la question précédente le sens de variation de / puis dresse son. tableau 

de variation. 

4) Consuuis la droite (â) et la courbe (C) dans le repèJe (0, 1, J). 

EXERCICE 6 (5 points) 

Ton cousin déscolari~ désire s' investir. dans l'élevage de poulets afin d'avoir les ressources 
nkcssaircs pour stibvcnir à ses besoins. POllf la tialisalioo de son projet, il a acheté, avec un . . 
propriétaire terrien de ton village. un terrain de forme uiangulaire ABC tel que dans le plan 
muni d'un repère orthon01D1é diRCt (0; ê1, èi), les affixes des sommets A, B et C sont 

solutioos de l'équation-: 

(z - 3l)[Lz1 + (2 - 2t)z + 2 - 31] = O. L'unité est de 100 m. 

D veut connaitre les dimensions de son lffl8ÛI afin de mieux or~ser son projet, mais il n'en 

a pas la COIDpélcncc-
En ulilisant tes çOQl)•issao•~s malbématïqucs au progamme, detcrmlnc les dhncosions du 

terrain de ton cousin. 
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R.C.I • • DRENAIAPFC BONGOUANOU Aimée Seu/aire 2022-2023 

BACCALAUREAT 
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PHILOSOPHIE 
SERIES: C - D 

Cette êpreuve ne comporte qu'une seule page. 

Coefficient : 
Ourfe: 

l'REMIÈRF. P ARJU:: 
l• ca11diJar dt1·r• 1rait,r ohllie11uir,ir1,n1 l<.t· deuz /02J ~,tclœ., proposéJ. 

EXERCICT. 1 (l p,>lnts) Pour choc••• d,s amnnalion, répondJ par Vnil ou Faul, 

Exempt• : S-\Tli 
1- L'•~·,éisrne 1ffim10 1'<1ti,tt11ec de Dieu, 
2- L'homme c, t un 1nim1l doit de raison scion la conccp,tion freudienne. 
J. Les phllGSOphcsdu contrat soutionocnt l'uistoncc de l'Èllll, 
4- La religion est rllj>3ll•S• de l'homme. selon Hcg~I 

l':A'l':ROCE 2 {l poinll) 
Relie chaque cita1ion i son autc<Jr selon l'exemple ci-dwOU$. Enmpl•: S • F. 

l • « u =icnce r~gne meis ne gouverne pas. ,, A· Bwch SPINOZA 

2·• La fin de l'tlal est dono en rêoHIAl 1• liberté. • 8- Roger OARAUDY 

3◄ [La reli&ionJ est l'opium du peuple.»-· - - - C Paul VALERY 

.,_. L'enfer, c'C'Sl absence des autœs. ij D· Kati MARX 

RCI 

2 
4h 

DEUXIF.Mf. PARTIE (-'u cboi•) : (16 polal,) 

sun:r 1 : A l'issue d'une discussion onimèc ,u sein de son groupe d'c1ude, ion voisin de c!A!;sc. pour la 
pertinence de les points de we. dim1ande Ion avis sur l'obje1 de leur débat qui c$1 le sujet suivllllt : 
« L'exwcnce.de l'Êt•t Hl uu d~lln pourl'bomme. • 
R&om Je probhcque po$e ce sujet dans unt producllon argumcntëc. 

Sll,U2 : 
Dans le cadre de la préparation de l'examen blanc rëgional. un 61hc dt ta classe a eu le uexœ ci-dessous 
comme support. Il solllcile 10n aide a1ln de lci;ontprendrc. 

L'aboliûon de la religion c111an1 que bonl\cu~ iUusoirc, du peuple, c'CSI l'exigence de son bonheur 
~ E,tiger de renoncer 81JX illusions rclath'CS à son &t. c'est exiger de renoncer à une situation qui a 
besoin de l"illusion. L& critique de la religion csl donc en gennc la critique de la vallée de larmes don! 
l'awiolc C$I l3 religion. La critique a orracht les ncurs imaginaires de la chaine. non pour que: l"homme 
porte 5A chaine sans co050la1ion et sans far.i.aisie, mais pourqu'U rcjc11e la chaine et cueille la lleur vivante. 
La critique dt la religion ~siUll5Îollllf l'homme Afin qu'il n!ll~hlssc; qu' il egine, qu'll 6labore sa ~i~ 
comme le rait un bommc d~llusi~. devenu raisonnable, afm qt1'1l gravite 111110ur de !IOII vâitable soleil, 
La religion n'est que le 10lcil i111110lrc qui se meut autour de l'honune l&nt que ce dernier ne se meut pas· 
autour de soi-m~nic. C'est donc la 1'che de l'Jùsloire d'élabllr la vtrité de l'ici-bu. apm qu'a disparu l'au­
delà de I! vérité. C'c5t en premier U~u la tkhc de la philosophie. qui est au service de l 'hiwlirc. de 
démasqtlet l"aliënatio~ d11ns ses fonnes non sacrks. une fois démasq~ la forme sacrée de l'aliénation 
bwnaine. Lu cririq\lC du ciel se transfunne ainsi en cri1,lque de la tcm:. 

Karl MARX. lntroth.ctlon à la ,-,111q~ dl la phllœophie du Droit d, Hegel 

Fait l'itude ordoanée de ce tes le et dip&e son llllirfl phUo,opblque. .· 
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SÉRIE : D 
C~Jlt! c1pr,•,o·t t:nmpnrtt qm,trt ((}J) pa~ts 11un1ht>fit,f /Il, 114, .J/4, 411. 

T()utc• ,-11k"l•1triu .:511111/IJtÎJÜ. 

E>.'ERCICI, 1 

CHIMI E (3 polnu) 

A. 

Complète s.:lon l'cscmplc le texte ci-dessous c,n u1ilison1 les muts suivants : lfissolut/011; 
â,spusion ; 11is(ocatid11 ; l'/1y1/ra1ation ; cohésion. 
Exemple : 1-<ohûlou 

A l'état solide. un composé ionique est constitué d·un empilement réguHcr de cations et d'anions, 
L~ forœs électrostatique., qui s'exercent entre ces divers ions assurent la .... . . 1 . . ... ... du cristal. 
Lors de la mise en solution aqucus~ du compos~ ionique, l'c3u provoque~ ID fois JQ 
... .... .... ... . 2 ... ........ du réseau cristallin : ... ... ...... 3 ............ . ...... des anions cl des cations; la 
... .•... .4 •.. ..... ... des ions dans la solutiun. Cel. tn,is éu,pc5. qui en fait ont lieu si111ullanêment. 
constituent te phtn·omi:ne de •••••••• .5 •..••.•• 

B 
!.Ecris r 6quaûon•bilnn tics rénctions chimiques des oeidcs suivnnts avec l"cou : 

1. 1 ,\cidc chlorh}driquc , 
1.2 Ion ammonium 

2. Définis les cxpressit•ns sui,ant.:s: 
2.1 Un acide selon BrGn,tctl 
2.2 Une espèce amphQtère. 

C 

Recopie le numéro de chocun~ tics allir111a1fons d•dessm,s suh·i de la V si raf'finn•JiQn est vraie 
ou de la l,:urc F si elle est taus.:;e. · 

1· Le pli d·unc solution d·ac,dc nitri((u.: usl supencur li celui u·unc solu1ion d'acide 
chlorhJdrique de même concentn11ion. 

2- Si on dilue 100 fois une solu1ion de base forte, son pH augmente de 2 unit~. 
3. La rêae1io11 entre un acide fort cl l'eau est totale. 
4. L·cquatic-11,bilan de la réacti<m J·nuuoprotol)'st de l"eau s·cerit : 2H10 -, 1-1_.o· + ou· 

Pli VSIOU t: : (2poinls) 
A. 
1. Ecris l'expression d~ la force de Luplucc F subie par un C<mducteur inét.,Uiquc de longueur 1 
parcouru par un courant électrique J•intcnsilé I et plon~t dans un chnmp magnftique unifonnc B. 

P•1• I sur4 



2. Reproduis les schémas ci-dessous suivants et compléte-les en représentant dans chaque cas le 
vecteur champ magnétiqueB, la force de Laplace F ou le sens du courant I. 

•l b) c ) 

B 8 0 F 

l IF 
I 

B. 
A lïntéricur d\m solénoïde de longueur 1., comportant N spires et parcouru p_ar un courant 
électrique d'intc:nsité I. nait un champ magnétique unifonne. 

1. La valeur de ce champ magnétique est donnée par l'expression : B = JJo ~ 1. 
2. Lorsqu"on double la longueur de ce solénoîde, la valeur de ce champ est multipliée pru- deux(02). 
3. torsqu· on double le nombre de spires de ce solénorde. la valeur de- ce champ est divisée par 
deux(02). 
4. Lorsqu'on double le nombre de spires et la lo.ngucur de ce sol.:noîdc, la valeur de ce champ reste 
inchangée. 
Pour chaque proposilion ci-dessus, écris le numéro suivi de V si la proposition est vrait ou F si 
la proposition es_l fausse. (Exemple.: 5-F) 
Eiercice 2 (5 poÛlls) 

LCMS d'une ~ce de travaux pralÏ'fUcs. le professeur de physique -chimie demande à ton groupe 
dïdentiiferw:r c?mposé organique C en. vue de rutiliser pour réaliser la synthèse de quelques 
compose"s orgaruques. 

A ce effet, il est mis à la dispQSitioa de ton groupe toute la venerie nécessain: et une certaine 
quantité des produits suivants: la 2.4-dinitrophénylhytlrazine (2.4-DNPH). le réactif de ToUcns. une 
solution acidiliéc de dichromure dt potassium dont le couple oxydant/réducteur est Cr

2
o}-/Cr3+, le 

pentachlorurc de phosphore (PCl5 ). le dé<:ao:1tyde de 1ë1raphosphore (P40 10). l'ammoniaque 
(NH3), l'éthanol • un akuol A de fonnulc bruie ( C4H1o0) et le composé organique inconnu c. 
Le groupe réalise les ~xpérienccs ci-dessous. 

F.spérieoce l : l'oxydation ménagée de A . avec les ions dichromatcs. conduit à la fonnation d'un 
compost B qui réagit avec la 2.4-DNPli, mais ne réduit pas le réactif de T ollens. 
E1périence 2 : l'action du compo~é C.:. utllis~ en .:xcès. sur m" ~ 0.37 g de A donne de l'eau ei wi 
ester Ede masse molaire M " 116 g/mol. Le rendc111cn1 de la réaction est r = 25 %. 

Elpérieacc 3 : le groupe réalise la sy11tbè111: de quelques composés organiques 6 partir du composé 
c. Les rfaçtiOllS et les produits obtenus son doMés dons l'organigramme 11i-dcssous où les réactifs 
utilisés sont notés sur les Oèches. 

r;i P40 1o r71 pcr • r,;-, ~-u---'-... ~ ! Ethanol 

nun11ées: M (C)- 12 g.mor'; 

M (Il).., 1 g.mor 1 
: M (0)- 16 g.mor'. 

0 
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1. Précise : 
1. 1 la fonction chimique de B : 
1..2 l a classe de l'alcool A 

2. Détem1ine : 
2.1 lcs tommies semi développées cl les noms de A et B. 
2.2 13 fonnule brute de E 
2.3 lcs fonnulcs semi développées et les noms de E et C. 
2.4 les fonnules semi développées cl les noms de~ composés O. F. G cl H. 

3. Ecris : 
3. l l'équation-bilan 1k la ré11c1ion en1re Cet !"alcool A.: 
3 .2 \"èquation-bilt1n d.: I" ox) dn1lon ménagée de A par les iùns dichromates. 

4. Calcule la masse d"cstcr E formé dans rexpëricncc 2. 

EXERCICE 3 (S points) 

Au co~ d"une kennesse dans un étnblisscmen.t de la région du Moro.nou, un jeu consiste à 
propulser p3r lïntcrmédiaire d'un resson de raideur k ; ION/m. un palet 'de masse m '" 100g dans 
un p:initr M. Le palet glisse nlors sur une piste ABCD située dans un plan vertical. La partie AB est 
rectiligne et horizontale. ln pan'le rectiligne BC est inclinée d'un angle a = 10° par rapport à 
l'horizo ntale et la partie CD est un ~uan de cercle de rayon r. 
Un candidat lixe le palet nu ressort. Soit Go la position du centre d"inerHe du palet à !"équilibre. Il 
comprime le ressort d"une longueur a - 25cm à p.anir de sa position d"équilibre el le !ache sans une 
vitesse ·initiale. Le pnlct reste coller au ro.,s~on cl ~~ ml!I li osciller:. 
L'essai est réussi si le centre d"incrtie G du palet pnsse par le point M de coordonnées XM = 0,13m 
et z14 = -1.2m. Les forces de ftouemcnts sont négligées entre A cl B puis cntrè C cl D. 

D0DJ1ées : BC = L 3 O.8m ; 1· = 10cm : g =9 .Sm.s-2 • 

Tu assistes à ce jeu. Vérifie si le candidat va gt11gner c_e jeu en répondant aux consignes suivantes. 
t .. • •• 

1. 

O 1 
i-----+--r 

A R 

O' 
r .... ~ e ....... \ J 

'J 14.,,J.. ____ • 

...__, 

1.1. E1ablls l'~uation différentielle du mouvement du palet. 

pa•icr 

1.2. Etablis l'équa1ion honiirc x(t ) = X., cos(wo t + ,p) du mouvement du palc:t. Tu 
prendras comme origine des dn1cs et des espaces l"inshant où on !Ache le pale&. 

2. Après quelques oscillatlons. le palet"" déluche du ressort en A et se dirige vers B. 
2.1 . Calcule la vitesse "A du p3lel en appllquant la conscn·aûon de l'énergie mécaniqlle. 
2.2, En ~ulre v11 , 

3. Sur la partie BC, le p~lct est soumis à des forces de frottement/ de valeur f= O,OSN. 
3. J. Calcule l'accélc!!'l'tio11 al[lc!briquc a, d11 palet sur la pis1c BC. 
3.2. De ce qui préc~de. préc isc la nature du mouvement du palei sur ccrtè panic. 
3.), En déduis la vul~ur d~ •~ vi1c$sc ile. 

Plll!Cl IIW'4 
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E.XERCICE 1 (4 points) 

A.) Voici une lisic d'offinnotions rdoli\'cs nu fonctionncrnrnt dei orgruics sexuels chez l'Homme. 
1- Lr cycle o,-aricn comprend doux grandes phnses qui son! la phase folliculaire cl la phase 

lutriniquc scparêcs par l'o,11latio11 :V' . 
!" Les g?n•do.1rop~incs ~ont la FSH. la lH, tes cn1rogènes cl lu progê$t~rone : r . 
>· Les pilules con11c11nent des hormones de synthèse semblables aux hormones ovnuennes qui 

ogisscnl sur le eomple~c hypothalamo•bypophysairc : \ 
~- La LH stimule la production de la testostérone par les cellules de 1.,eydig chez le mûlc ~ (. 
S- La 1cs10~1èronc agit par ré1r0ton1rô\e sur l'hypophyse pour n1oduler sa sécrêtlon hormonale ;f 
6- En absence de fècondation le corps Jaune se m:ùnlknt. ~ 

Rtponds par vrai 011 f&11s Il chaque affirmaliQD selon c111'<lle èsl jusl• ,.,, fausse, en utilisant les 
ebiffres. (F.umplt : 7-•ral) 

B) Les éll!pcs de la fécondatio11 sont donnccs dons le désordre. 
1· les granules cortic~u., libêrcn1 leurcomenu dans I' esp;1cc perl-0voe~lre rend3nl la zone 

pellucide imperméable :à 1out autre spcnnatoroîde. 3 
2· l'ovoc)1C Il achêvc sn division mtlotique en libtrun1 un dclllt[ëme globule polaire • .6 
~ ~ noya_u diploïde de la celle a:uf commence aussl161 !I. st1bir des divisions de mitose.!i, 
4. Plusieurs spclTI\OIO?.OTdes cn1owcn1 l'ovoo)1e 11 au ni,·cnu de l'nmpoul~ de la trompe. ,J.. 
S· Un seul spermatnzoTde perfore la membrane plasmiquè de l'ovoc)1C Il. !t 
6- Les deux pronucl~i se capprochcnl l'un de l'autre cl fusionncnl. G 

llùne,-la dao• l'ord~ qui c1111virnt, eu utili,.nt 1 .. chltrra. 

C) Lrs figui,,s et les séries de proposl11ons suivt1n1os se ruppcortcn1 aux O<&\UICS issus de 
phdnomt nes qui se déroulent chez les sllfflllapbytcs. 

ff' /,!, t, 
l ' .'1 ,, 

y 

. 
! - La fipc X csl ; 

a- un 5aC cmbcyoM&lte, 
b· un gtain de PQllcn. 
c• une double fcconda1ion. 

3- La ligun: Z e~ ; 
•· une double fécondo1ion. 
b· un grain de pollen. 
c- un soc cml-onnaln:. 

.- . ✓,., ~-. 
z 

2. La ligwc Y èi, : 
a• unc double récondation. 
b- un~ embryonnaire, 
c• un ~rain de -lien. 

al- lca org:incs X cl Y partlcipclll à : 
e- ls ronnailon d11 groi,I de pollen. 
b- I• double f~ndallon. 
c- la ronnation du 111c cmb=nnairc. 

Relivt la rtpoalt J!PIC [POllf çbaquc lfric, tD udllsanl los chiffres t1 la ltttns. 
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EXERCICE 2 (4 points) 

A) Le tcxre -ci-dessous se mpporte tl l'infection de l'orsnnisme par le VIH. 

Le SIDA est le syndrome d'intm\lllodêficience acquise. C'est un cas de dêficicnce du .•• 1 ... • 
L'ogen1 p~lhogêne du SIDA est le .. ,2 .•. virus à ARN qualiJiéde rétrovirus. li est 1tarumÎ$ par voie 
~t~uollc. i4nguice ou de la mère ,l l'cn(anl nu cours de la grossc.sse. de l'acc:oucheinenl ou dé 
l'ollahemcnl. L, virus eSI limi10 113r un<: enveloppe de lipides cl de ... J ...• les ccllulu cibles du 
, ·irus sont principalement les ... 4 .... qu' ll lnfcc1c cr dé1tuil, provoquMI ainsi le ... S ••. du systl:me de 
ddfcrue de 1 • organisme. L • orgi ni,mc offaibll1, devient une porte ouverte â toutes sortes de m•ladics 
qualiliêcs •.• 6 ... . 

Coruplêr .. Jo ,.voc les mou ou groupes de mou cl-dessous en utiliunt lu chiffres : lymphocytes 
T4 : protêlnr::s; ,iru.s de l'immunodHicience humain•; dy~fonclionnemmt; d'opportunistê3; 
sysrimc Immunitaire. 

B) I.e schéma ci-dessous ainsi que lcs·groupes de mots sont relatifs aux éli1pcs de la transmission. 
syn•plique. 

•· 1-f)drolyse de l'ACH par 
l'Bc:étylcholincstérase cl rccupture pi1r ln 
cdlule présynaptiquc de la. choline cl de 
l'acétate libé~ ; 

f Fixation des molé<:ule., d' ACH ,11r leurs 
n!ceptcw-s spécifiques ou ni\'cau de la 
membrane post S> nnp1iquc ; 

'If Naissanœ d'un PA postsynaptiquequi se 
propage le long de la membrane 
postsylllljltique. 

d· Llbéntion par c~OC)'losc dons lo fente 
symp1ique de neuromédiateurs 

.. Anivéede J'in'Oux nerveux {PA) au niveau 
de la mcmb~ ptésynaplique ovcc une 
en~ massive des ions Ca2 dans la 
mcmb,ane présynaptique;, 

f. Entrée massive des ions Na· dans la 
men1br1111c postsynaptlquc. SCHEMA PU MEC · TRANSMISSION 

Associe d1aque diiffre du Kilim• au p-ou~ de moh qui convitnL (Enmple:7-g) 

q lb expmrn= ci-dtssolls se rapPQrtcnt aux être1s du S)'Sléme llCJVCU:X sur l '111:th•itè cardiaque 

I • ~1imula1ion du nerf de Cyon; 
2- Jnjt(lion de J'acé~ylclloline 
J. Usion de la zone cardio-médllllairc. 
~ Perfusion d'admialinc. 
5· Section du nerf pllWympalhique 
6- stimulation du nerf onhosymp41hiqur: 

Range-ln daru le tableau d-clc110111 aprh l'avolrnprodult sur 11 cople, ta ulillsaal les chiffres. 

Tachycardie Bradycardie 
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EXERCICE 3 (6 points) 
. 

1.·un de tes camarades, élève en classe de première D d1111s ton établissement, regarde uo 
documentaire à la télévision. Dans un pt1Ssoge du ftlm, il voit un ours danser au son d'une musique. 
Stupéfait et voulant comprendre lo ré11ction de l'curs, il consulte un ouvrage de biologie Cl Y 
découvre le document ci-dessous. 

« On peul dresser l'ours à cx~uler certoins tours, cnue autres à danser. Pour lui donner œttc 

insuuction. 011 lc plaçait dans une case dont le fond étail fonné de plaques de fer que l'on 

chnuffoit. Afin d'èchappcr à ce1te chaleur, l'ours se levait sur ses pattes de derrière et commençait 

â s:iwer. Puis. onjouail du wnbour el de la Oille suivi d'tchaufTçmcmt des plaques de fer. Au bout 

de quelque temps. celte musique rappclai1 si bien à l'ours son martyr, qu'en l'cn1endant, il se 

menait à danser comme s'il se trouvait encore sur les plaques chauffées .•• ». 

Si on continue à faire entendre à l'ours, unigurmenl la mus igue et _o_n, le ~Qumct à dix (lfil_essais, 

on obtient les résultats consignés dans le lablcou ci-dessous. 

Jour après 
1er 2è 3è 4è Sè 6è 7è Bê 9è lOè llè 12è 13è 14è 

dressage 
Nombre ' 
d'essais 10 10 JO 10 10 9 8 7 6 4 3 2 l 

réussis 

Ile· sous la direction 

. 
oo,ument 

Etant élève en terminale D, il te prtsenlC ce docwnent pou_r l'aider à comprenm la réaçtion ac 
l'ours 

1- J'ricile la nature des stimuli pe11daal et aprà le dressage. 

2- Nomme la riaclloa de danse de l'oun : 

• ■u chauffage des plaqun de fer 

• au aon des lnttrumeab de muJlque 

J. Anal)u la rhultats du tabltaa 

4. ln1erpn1e-les 
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r 
J EXERCICE 4 (6 points) 

Votre professeur de SVT amène votre classe en visite dons un lnb-Orntoire spécialisé où des expériences 
sont réalist..s sur le rôle de certain~ organes et hormoncs dans le maintien de la constance du milieu 
intCrieur: 
-Expérience 1: Chez deux sujets X et Y, des microponctlons (prélèvements de liquides) à différents 
niveaux A, 8 et C du néphron, ont été réalisées !voir document 1). 

a , 
r 
1 

l 

Document 1 

-Eipbif_nec l : On fait ing~rer â un nnimal deux litres d'eau pure et on suit l'évolution du d~bit urinaire 
et celle de la pressîon osmotique du plasmo. Les résultats sont consignés dans le document 2-
•Eltpêrience 3: On prive un animal d'eau pendant un intervalle de temps de trois heures et on suit les 
conséquences de cette privation sur la pression osmotique du plasma, sur le wlume urinaire et sur le 
taux plasmatique d'AOH. les résultats sont traduits par lescourbes du document 3. 

Document 2 

~,..,,.,.. .... 
.N'..,.,... .... , <Oi,...,.,. .~f'W 

,~t ë:HiSI-OM ~ 
. t .-··--• .... . ... - ~'-'"7 , .... . ... ·1 ....:1 ~~ 

"' 1 . 
1 1 

~ -= 
o· _T .. eo- ,,o ,., ... -;;;_ 

~p 1,,...,.t,c,.,, 

' ,. 
•• 1 

1 
C• 

Document.3 

Tu es ci,.irg~(e)dc faire le complC rendu de la visite pour la bonne compréhension des rtsullllts paries 

oa,m~S. 

1. NÔIDdt la llqaides prilevn en A, P tt C dHs J'upbltacc 1. 

l, Auly.e les r&ullllb des doc11me11b 2 tt 3. 

3. E~pliqae lcs mallab da doeumcnl 3. 

4. Dédu!H■ le rôle do I' ADR. 
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